

增强城市“免疫力”和“复原力”

山东部署韧性城市建设三大路径

■中国城市报记者 邢灿

近日,山东省住房和城乡建设厅会同有关部门联合印发《山东省推进新型城市基础设施建设 打造韧性城市的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,到2027年,建立较为完善的新型城市基础设施建设标准和机制,搭建全省统一互联互通的信息平台,丰富智慧应用场景,形成一批可复制、可推广的经验做法。

近年来,城市面临的灾害风险日益复杂多样,提高城市韧性、增强抗风险能力,成为现代城市建设管理的重大课题。前不久召开的中央城市工作会议提出,着力建设安全可靠的韧性城市。2024年11月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进新型城市基础设施建设 打造韧性城市的实施意见》。

什么是韧性城市?通俗地讲,就是在灾害风险面前具备承受、适应和快速恢复能力的

城市。“比如,当一个城市遇到强降雨等极端天气时,能够承受住冲击、快速应对和恢复,并保持城市功能正常运行,那么,这就是城市的韧性。”山东省住房和城乡建设厅党组书记任海涛举例说。

《意见》从设施韧性、空间韧性、管理韧性3个维度,明确了12项重点任务。在设施韧性维度,《意见》要求深入开展房屋市政基础设施普查体检、加快城市基础设施生命线安全

工程建设、有序推进房屋建筑工程全生命周期安全监管工程建设、推动智能建造与建筑工业化协同发展;在空间韧性维度,明确推动智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展、提升市政设施智慧化运维水平、推进智慧住区建设、开展数字家庭建设;在管理韧性维度,提出搭建城市信息模型(CIM)平台、完善城市运行管理服务平台、整合共享信息系统、强化网络和数据安全。

注重以人为本、系统推进是《意见》主要特点之一。任海涛介绍,《意见》将“以人为本”贯穿到城市规划、建设、治理全过程,更大力度“投资于人”,推动城市由“物的发展”向“人的发展”深度转型。同时,把城市作为一个有机生命体,树立全生命周期管理意识,探索建立从市政基础设施到智能建造、从智慧住区到家庭终端的多层次布局、全链条提升方案,通过“强筋骨、壮肌体、韧细胞”,有效支撑好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设,切实提高安全韧性水平,增强城市应对各类风险的“免疫力”和“复原力”。

近年来,山东省积极推进新型城市基础设施建设,韧性城市建设取得积极成效。以智慧社区为例,截至今年上半年,省级累计对下转移支付智慧社区建设奖补资金超1亿元,全省建成智慧社区超过4000个,打造标杆型智慧社区57个。

又如城市地下管网,2025年以来,山东全省共有114个城市地下管网管廊项目获得超长期特别国债82.08亿元资金支持。各设区市全面启动城市生命线安全工程建设,累计全省加装前端物联网感知设备21万台(套)。

免保育教育费政策将惠及约1200万人

8月7日,财政部副部长郭婷婷在国务院政策例行吹风会上表示,免保育教育费政策覆盖所有的幼儿园大班儿童,预计今年秋季学期将惠及约1200万人。图为8月7日,江西省南昌市东湖区一幼儿园,参加暑期托管的小朋友在教室里做游戏。

中新社记者 刘力鑫摄



学习贯彻中央城市工作会议精神

北京市昌平区委副书记、区长,未来科学城管委会主任刘晓东:加快建设科教引领宜业宜居国际一流现代化新城

中央城市工作会议提出要建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,走出一条中国特色城市现代化新路子。昌平是北京重点发展的平原新城,也是首都发展新的增长极。近年来,在北京市委、市政府的领导下,昌平区深入落实新版北京城市总体规划,聚焦“四区”建设目标,在全市率先出台了平原新城高质量发展实施方案,大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效,打造品质之城、活力之城、有趣的城市、有设计感的城市。

一是突出产城融合、站城一体,在优化城市功能中实现集约发展。中央城市工作会议提出要“转变城市发展方式,更加注重集约高效”,这是提高城市发展质量和水平的关键。面对土地、资源、生态等综合承载力方面的多重约束,城市必须摆脱粗放扩张路径依赖,走出

一条精细高效的内涵式发展之路。北京是全国首个减量发展的城市,昌平区作为平原新城在实践中探索出了“产城融合、站城一体”的城市发展建设思路。一方面,通过产业板块式发展、空间组团式布局,坚持人口、产业、城镇、交通一体规划,打造了医药健康、先进能源、先进制造三大千亿元级主导产业集群,集中建设了生命谷、能源谷、中关村昌平园、清华南口国重基地、国际医疗器械城等重点功能区,承载产业集群发展。同时,以融合式思维将产业园区与城市的居住、商业、公共服务等功能深度耦合,推动“好房子”示范项目落地昌平,谋划南口、马池口科学小镇,让生产单元植入城市毛细血管,推动产业园区升级为产业社区。另一方面,聚焦建设“轨道上的城市”,实施“轨道+产业+生活”立体开发模式,规划20个轨道微中心,引导指标、资源、人口

向轨道站点周边集聚,优先沿轨道供应土地,梯次布局商业、办公、住宅等业态,提高职住平衡水平和城市品质,形成“站城融合+科技赋能”的轨道微中心活力圈。

二是突出激活产业、赓续文脉,在推进城市更新中做到提质升级。本次会议首次把“城市更新”纳入城市工作总要求,明确提出要“完善历史文化保护传承体系,完善城市风貌管理制度,保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观”。这意味着城市发展的重点不是简单的拆旧建新,而是在知所从来、面向未来中提质改造当下的城市。昌平拥有2000多年的建置史,永安古城作为昌平老城区的前身,距今500多年,大多古建筑已消散于市井之中。在城市更新中,我们紧扣“永安坊”这一历史主线,对城隍庙、文庙、古城墙等历史文化节点进行复现,既提升了现

代城市功能,又增添了历史文化底蕴。我们还以“城市更新+科技创新”推动工业遗存焕新升级,实施了清华南口国重基地、国际医疗器械城等项目,坚持“留、改、拆”并举,统筹更新、织补与重塑,既通过精准拆除延续了工业遗存肌理,又适度改造植入现代元素,满足科研人员的需求,实现校产、校景、校城的融合共生,推动工业遗存从“暖暖的过去”迈向“闪闪的未来”。

三是突出共建共治、绿色发展,在深化城市治理中筑造美好生活。这次会议提出,“转变城市工作重心,更加注重治理投入”“着力建设绿色低碳的美丽城市”。为了解决超大城市治理痛点,我们编制全市首个城市更新存量街区控规,制定实施两轮回天行动计划,高效织补公共服务配套设施,昔日“睡城”蝶变为宜居活力之城。目前,我们正在谋划新一轮回天行动计划,推动从“治大

城市病”向“谋高质量发展”转变,打造超大社区现代化治理样板。同时,我区聚焦北中轴延长线花园城市先行示范区建设,新增造林绿化2.5万亩,建成公园49个,形成9个万亩以上森林组团,规划了“一带、两脉、三环、多廊道”的千里绿道体系,串联起昌平的历史与现代、自然与人文、乡村与城市,描绘未来城市、田园城市、公园城市、森林城市、花园城市有机融合的和谐画卷。

人民城市人民建、人民城市为人民。面向“十五五”,昌平区将认真落实中央城市工作会议精神,锚定“四区”建设目标,以首善标准做好城市工作,大力推进科技创新、产业向新、城市焕新、机制革新,加快建设科教引领、宜业宜居的国际一流现代化新城,为群众创造更加美好的生活,为首都率先实现现代化贡献昌平力量。(中国城市报记者叶中华采访整理)